

接连出台三个试点园区审批制度改革方案和实施飞地经济 政策精准发力提振园区经济



位于澄迈县老城经济开发区的海南生态软件园。

本报记者 李幸璜 摄

三个试点园区审批制度 改革让项目极速落地

■ 本报记者 梁振君

新年伊始，位于海口药谷二期的海口市公安局开发区分局办公楼项目正在平整土地和工地围挡，准备开挖地基。这个被纳入中央投资计划的项目，以往走完施工报建审批流程，一般需要二三十天。在海口经过前两轮行政审批制度改革后压缩为约7天时间，进入投资项目百日大会战后只需3天。而在如今的海口高新区，由于实施“极简审批”，这个时间竟被压缩到1天！

该项目也成为近日省政府批准《美安科技新城行政审批制度改革试点实施方案》（下称《方案》）后，我省首个通过极简审批的项目。

这也是我省推行园区行政审批制度改革试点初显成效的缩影。从海口高新区美安科技新城等三个试点园区启动行政审批改革到省级园区实行飞地经济，省政府接连出台多项重要政策和措施，谋求通过政策精准发力，助推海南园区经济行稳致远。

时印发。

我省在三个试点推行园区行政审批制度改革受到企业点赞。

仅用1个工作日，去年12月15日通过“极简审批”。这是我省第二例极简审批，却是首例企业投资项目落户的案例。

康迪公司董事长胡晓明对此赞誉有加：“海口高新区动作很快，让我们看到了在海南干事创业的希望。”

“审批极简并不意味着放松监管或降低服务质量，而是将注重‘事前审批’向加强‘事中事后监管’转变。”海口国家高新区党工委副书记顾刚说。

省工信厅负责人说，省委、省政府结合“多规合一”改革，决定开展园区行政审批制度改革试点。海南生态软件园、海口美安科技新城被列为首批试点园区，开展“六个试行”，即试行“规划代立项、区域评估审评代单个项目评估评审”，试行以企业“承诺公示制”简化审批，试行多部门“联合验收机制”，试行项目退出机制，试行园区项目“非禁即入”，试行“一个窗口”。力争实现试点园区审批提速80%的目标。这些改革试点，将对推动我省工业、高新技术和信息产业园区管理产生积极影响。

在改革试点区域美安新城一期范围内，不断优化行政审批制度，切实做到最大限度简化行政审批，将项目审批时限压缩70%以上；海口国家高新区管委会职能转变为以项目为中心、以服务为导向、以监管为保障的新型服务职能，集中发展特色优势产业，实现美安新城“审批极简、生态极美、排放极少”的目标。

除却《美安科技新城行政审批制度改革试点实施方案》，《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区简化行政审批改革实施方案》、《海南生态软件园最大限度简化行政审批试点工作方案》也同

时印发。

产业开发区是我省重要的经济板块，园区建设发展直接关系到海南经济长远发展。

产业园区是我省重要的经济板块，

因布局原因而对一些市县形成限制的如医药、汽车等装备制造、油气加工、健康医疗等产业，但不限于这些产业。政策明确，各产业园区的产业分工和定位按照各园区的产业准入目录执行。项目则主要适用于在现有企业税费征管体制不变的情况下，符合飞入地园区产业发展规划、投资规模和投资强度等要求的新上并且需用“飞地”的招商引资项目。其他各类省级园区具备条件的，可参照该实施意见执行。鼓励省内园区积极实施“引进来”战略，采取“飞地经济”政策方式与省外积极合作，实现产业结构调整升级和互利共赢。

“飞地”项目飞入地主要是省级5个工业园区、5个高新技术及信息产业园区、2个临空产业园区和2个健康产业园区。其中，工业园区包括：海口桂林洋经济开发区、海口综合保税区、澄迈老城经济开发区、洋浦开发区、东方工业园区。

高新技术及信息产业园区包括：海口国家高新技术产业开发区、美安新城高新技术产业园区、海南生态软件园、三亚创意产业园、陵水清水湾国际信息产业园。

临空产业园区包括：海口美兰机场临空产业园区、三亚凤凰机场临空产业园区。

健康产业园区包括：博鳌乐城国际医疗旅游先行区、农垦南平医疗养生产业园区。

“省里面接连出台两大政策，其目的都是为了促进全省各园区优化资源配置和项目合理布局，推动产业集聚，形成全省一盘棋的整体产业分工格局，加快推进全省十二个重点产业发展，助力园区发展行稳致远。”中改院院长助理、海南研究所所长夏锋认为。

园区经济活力逐渐迸发

产业园区是我省重要的经济板块，园区建设发展直接关系到海南经济长远发展。医药工业、信息产业发展态势是海南园区经济在政策精准发力下，在产业寒冬中逆势而上的写照。

近年来，省委、省政府紧紧抓住“互联网+”机遇，采取多种措施促进信息化建设投资的加快发展。2015年前11月，信息传输、计算机服务和软件业完成投资65.19亿元，同比增长2.3倍，增速比1-10月提高1.8个百分点。

在去年12月16日举行的2015年海南“互联网+”创新创业节主题论坛上，省工信厅厅长韩勇透露，2015年海南信息产业产值将达370亿元，其中软件和信息技术服务业230亿元，近三年互联网产业以年均30%以上的速度高速增长，预计到2020年将达千元亿元。

初步统计，截至目前，全省15个园区已开发建设面积162.83平方公里，入驻企业2822家，其中规上企业171家，吸纳从业人员11万人。预计2015年，园区企业实现规上工业总产值1400亿元，占全省规上工业总产值的78%；园区企业实现规上工业增加值340亿元，同比增长3.5%。

“全省园区主要经济指标稳中趋好，但多数园区基础设施还不够完善、产业规划还不是很清晰、招商引资能力还有待提升，缺乏强有力支撑的主导产业等，这些因素都在不同方面制约着我省工业、高新技术和信息产业园区发展。”省工信厅负责人说，抓好园区建设，核心在于抓园区的项目建设。项目进得来、留得住、发展好是检验园区发展水平的最终标准。各园区要以“多规合一”改革为契机，抓好园区规划工作，以深化行政审批制度改革为着力点，持续抓好园区体制机制改革创新工作。

（本报海口1月24日讯）

“飞地经济”

是指两个相互独立、经济发展存在落差的行政地区打破原有行政区划限制，通过跨空间的行政管理和经济开发，实现两地资源互补、经济协调发展的一种区域经济合作模式。

“飞地”项目飞入地主要是省级5个工业园区、5个高新技术及信息产业园区、2个临空产业园区和2个健康产业园区。

工业园区包括：海口桂林洋经济开发区、海口综合保税区、澄迈老城经济开发区、洋浦开发区、东方工业园区。

高新技术及信息产业园区包括：海口国家高新技术产业开发区、美安新城高新技术产业园区、海南生态软件园、三亚创意产业园、陵水清水湾国际信息产业园。

临空产业园区包括：海口美兰机场临空产业园区、三亚凤凰机场临空产业园区。

健康产业园区包括：博鳌乐城国际医疗旅游先行区、农垦南平医疗养生产业园区。

链接

截至目前，全省15个园区已开发建设面积162.83平方公里，入驻企业2822家，其中规上企业171家，吸纳从业人员11万人。

预计2015年，园区企业实现规上工业总产值1400亿元，占全省规上工业总产值的78%；园区企业实现规上工业增加值340亿元，同比增长3.5%。



本报记者 李幸璜 特约记者 高智 摄



在海口药谷工业园，入驻的药企连成一片，规模不断地扩大。

本报记者 陈元才 摄